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Гас па дар ка — ад на з ня мно гіх 

у Гро дзен скім ра ё не, дзе за ня лі-

ся вы рошч ван нем ня звык лай для 

на шых мяс цін куль ту ры. Спа чат ку 

па спра ба ва лі се яць сла неч нік ра-

зам з ку ку ру зай для атры ман ня 

сі ла су — зя лё на га кор му для жы-

вё ла га доў ча га стат ка. А два га ды 

та му пад со неч ную куль ту ру ад вя-

лі асоб ны ўчас так у сто гек та раў.

Так атры ма ла ся, што як раз ка-

ля да ро гі. Не як да во дзі ла ся пра-

яз джаць мі ма пад час цві цен ня. 

Пры го жае ві до ві шча! Не дзіў на, 

што мно гія спы ня лі ся, каб зра біць 

фо та здым кі ка ля жоў тых со ней-

каў, а по тым вы ла жыць іх у сва іх 

акаў нтах. Та кое по ле са праў ды 

спры яе ўзнёс ла му і ра дас на му 

на строю...

У га лоў на га аг ра но ма па ды ход 

да сла неч ні ку больш пра за іч ны.

— Мы вы рошч ва ем не для эс-

тэ ты кі, га лоў нае — эка но мі ка, 

на коль кі гэ та вы гад ная куль ту ра 

для раз віц ця гас па дар кі. У зга да-

ным ас пек це асноў ная на ша за-

да ча — за бяс пе чыць жы вё ла га-

доў чую га лі ну якас ны мі кар ма мі. 

Яны па він ны быць пра віль на зба-

лан са ва ны мі. На прык лад, вуг ля-

во ды мы атрым лі ва ем з ку ку ру зы, 

якую на ву чы лі ся вы рошч ваць. Але 

для кар ма вой ба зы вель мі важ ны 

бя лок, без яко га не бу дзе вы со кіх 

на до яў. Да во дзіц ца куп ляць со е-

вы шрот, ён за ваз ны і да ра гі. Каб 

зні зіць са бе кошт ма ла ка, не аб ход-

на за мя ніць со е вы бя лок ін шым, 

аль тэр на ты ва — кар ма выя ба бы, 

рап са вы і сла неч ні ка вы шрот, — 

тлу ма чыць Юрый Вя ліч ка.

Ме на ві та на гэ тыя мэ ты і пой дзе 

ўся тая га ра сла неч ні ку, што зна-

хо дзіц ца на збож жа скла дзе. Сель-

гас прад пры ем ства мае ўлас ную 

лі нію па ад ціс кан ні на сен ня. У ся-

рэд нім атрым лі ва ец ца да 80 тон 

алею, які гас па дар ка па спя хо ва 

рэа лі зоў вае. Ма ку ха ідзе на корм 

буй на ра га та му стат ку, што ў якас-

ці бял ко вай да баў кі спры яе вы со-

кім на до ям.

І хоць сла неч нік — больш звык-

лая куль ту ра ў паў днё вых шы ро тах, 

яна ўсё шы рэй за ва ёў вае за ход нія 

рэ гі ё ны. Пры гэ тым не па тра буе 

вы со ка пра дук цый най гле бы. Трэ-

ба ска заць, што зем ля ро бам са-

май за ход няй зо ны Гро дзен ска га 

рэ гі ё на не вель мі па шан ца ва ла. 

Па лет кі тут — то па го рак, то ні зі-

на. Вы рошч ваць ура джай у та кіх 

умо вах ня прос та, бо віль гот насць 

не ўсю ды ад ноль ка вая. Ка лі, на-

прык лад, азі мы рапс трэ ба се яць 

на вы со ка ўрад лі вых гле бах, то для 

сла неч ні ку па ды дуць і лёг кія пяс-

ча ныя ўчаст кі.

— Сла неч нік — куль ту ра цеп ла-

лю бі вая, больш звык лая для паў-

днё вых рэ гі ё наў. Але мы ба чым, 

што клі мат мя ня ец ца, за су ха мя-

жу ец ца з ліў ня мі, а сла неч нік мо жа 

пры ста са вац ца да гэ тых умоў з-за 

сва ёй ма гут най ка ра нё вай сіс тэ-

мы, яна мо жа вы цяг ваць ва ду. Та-

му яго мож на се яць на зем лях, якія 

лі чац ца ніз кі мі па пра дук цый нас ці. 

На прык лад, на па лет ках з па го-

рыс тым рэ лье фам. Трэ ба вы рошч-

ваць та кія рас лі ны, якія мо гуць су-

праць ста яць за су се, — упэў не ны 

га лоў ны аг ра ном.

Ёсць у вы рошч ван ні сла неч ні-

ку і свае асаб лі вас ці. Се юць увес-

ну, ка лі тэм пе ра ту ра па вет ра не 

мен шая за 8-9 гра ду саў, пас ля 

та го як рас лі ны ўзы шлі, вя дзец ца 

пад корм ка азот ны мі ўгна ен ня мі. 

Для сла неч ні ку важ на, каб пад час 

цві цен ня не бы ло за су хі, бо губ-

ля ец ца ма са на сен ня, а зна чыць, 

і ўра джай бу дзе мен шы. Адзін з 

плю соў — ад сут насць шкод ні каў. 

А вось ад гні ла ты ко шы каў вя-

дзец ца апра цоў ка фун гі цы да мі. 

У су вя зі з ка рот кім ве ге та цый ным 

пе ры я дам трэ ба пад бі раць ад па-

вед ныя гіб ры ды, каб не за цяг ваць 

з убор кай. 

На жаль, за спець яе са му не да-

вя ло ся — увесь ура джай дзя ку ю чы 

цёп ла му на двор'ю ў гас па дар цы 

са бра лі на мі ну лым тыд ні. За тое 

мож на ўба чыць на мехд ва ры да-

во лі ці ка вы агрэ гат — спе цы яль-

ную жня яр ку для сла неч ні ку. Гэ та 

но вая рас пра цоў ка го мель скіх ма-

шы на бу даў ні коў. Да рэ чы, агрэ гат 

мо жа іс ці не толь кі па даў жы ні і 

шы ры ні по ля, але і па дыя га на лі, 

што да зва ляе па збег нуць страт.

Кам байн зрэз вае сцяб ло ка ля 

ко шы каў сла неч ні ку, жня яр ка

іх за бі рае, а по тым ад праў ляе ў 

ма ла ціль ны бун кер. На вы ха дзе 

за ста юц ца толь кі се меч кі. Яны 

пра суш ва юц ца, ка лі трэ ба, за тым 

па сту па юць на склад.

— У на шых клі ма тыч ных умо-

вах сла неч ні кам зай мац ца мож-

на, гэ та рэн та бель ная куль ту ра, 

прос та трэ ба дак лад на вы ву чыць 

тэх на ло гію яе апра цоў кі, усё пад-

рых та ваць за ра ней, як та го па тра-

буе лю бая куль ту ра, — раз ва жае 

Юрый Вя ліч ка. — Сэнс у тым, каб 

атры маць буй ное на сен не, якое 

дасць леп шыя ўсхо ды.

Па куль тут вы ка рыс тоў ва юць 

поў нас цю за куп ное на сен не, сваё — 

толь кі гіб ры ды пер ша га па ка лен ня. 

Але за куп кі не асаб лі ва ад бі ва юц ца 

на рэн та бель нас ці, бо скла да юць 

толь кі 5 % са бе кош ту пра дук цыі. 

Гэ ты год ака заў ся больш уда лы. 

Зрэш ты, не толь кі па ўра джай нас ці 

сла неч ні ку. На прык лад, збож жа вых 

куль тур тут атры ма лі больш за сто 

цэнт не раў з гек та ра. Са бра ны рэ-

корд ны ўра джай рап су — важ най 

кар ма вой куль ту ры.

Па сло вах га лоў на га аг ра но ма, 

важ ную ро лю ў тым ады гра ла так 

зва нае дак лад нае зем ля роб ства. 

Гэ та цэ лая сіс тэ ма апра цоў кі, якая 

пра ду гледж вае комп лекс ны па ды-

ход да пра цэ су вы рошч ван ня рас-

лін на асно ве скла дзе ных элект-

рон ных кар таў па лёў, на якіх вы-

кон ва ец ца за да дзе ны пра гра май 

ал га рытм ра бо ты. Ме ха ні за тар 

устаў ляе флэш-кар ту з за дан нем 

у бар та вы кам п'ю тар і прос та кі руе 

тэх ні кай, а агрэ гат сам ве дае, што 

се яць, коль кі ўно сіць угна ен няў 

аль бо срод каў ахо вы рас лін.

— Да гэ та га нас пры му сі ла ня-

роў ная мяс цо васць, што на клад-

вае свой ад бі так на ўра джай. Ёсць 

участ кі по ля з вы со кай урад лі вас-

цю, а на па гор ках яна ніз кая. Дзя-

ку ю чы элект рон най плат фор ме мы 

мо жам вы зна чыць урад лі васць, на-

прык лад, за пяць аль бо во сем га-

доў. З гэ та га і за да ец ца пра гра ма 

для кож на га по ля. Ка лі пе рай шлі 

на дак лад нае зем ля роб ства, ся-

рэд няя ўра джай насць збож жа вых 

і рап су знач на ўзрас ла, сё ле та ста-

ла яшчэ вы шэй шай, — рас каз вае 

су раз моў нік.

Што да ты чыць сла неч ні ку, куль-

ту ра ўжо зай мае сваё мес ца ў се-

ва зва ро це СВК «Гро дзен скі». Гэ-

та пра дык та ва на ўдас ка на лен нем 

кар ма вой ба зы — та кім чы нам па-

паў ня ец ца бя лок у ра цы ё не карм-

лен ня стат ка. Між тым пе ра пра-

цоў ка сла неч ні ку па куль не вель мі 

раз ві тая з-за та го, што ён цяж ка 

пра хо дзіць праз прэс, у ад роз нен-

не ад та го ж рап су. Ка лі рапс пе-

ра пра цоў ва ец ца ў вя лі кіх аб' ёмах, 

то сла неч нік — куль ту ра хут чэй 

экс пе ры мен таль ная. Мно гія гас па-

дар кі па куль толь кі пры гля да юц ца 

да яе. Ар гу мен там на ка рысць вы-

рошч ван ня сла неч ні ку мо жа быць 

той факт, што мож на атрым лі ваць 

рэн та бель ную пра дук цыю не з са-

мых леп шых па лёў.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

СТАЎ КА НА СЛА НЕЧ НІКСТАЎ КА НА СЛА НЕЧ НІК  У тэ му
Най боль шая ўва га ў вы рошч ван ні сла неч ні ку ад да ец ца ў Гро-

дзен скім ра ё не. Тут куль ты ва цы яй гэ тай куль ту ры зай ма ец ца шэсць 

гас па да рак, у асноў ным се юць ра зам з ку ку ру зай. Але не ка то рыя, як, 

на прык лад, СВК «Гро дзен скі», вы рошч ва юць сла неч нік у чыс тым вы-

гля дзе. Кож ная гас па дар ка шу кае маг чы масць атры маць эка на міч ны 

эфект.

Як па ве да мі лі ва ўпраў лен ні сель скай гас па дар кі Гро дзен ска га 

абл вы кан ка ма, па куль заў час на ад во дзіць вя лі кія пло шчы пад сяў бу 

гэ тай паўд нё вай куль ту ры. Ад на з пры чын — не вы со кая ца на рэа лі-

за цыі се ме чак. У асноў ным куль ту ра ідзе на сі лас як зя лё ная ма са. 

Так са ма вы каз ва ец ца дум ка, што па се вы сла неч ні ку збяд ня юць гле бу, 

на ёй пас ля дрэн на рас туць тыя ж збож жа выя куль ту ры. Як вы хад — 

зай мац ца па вы шэн нем урад лі вас ці зям лі на та кіх участ ках.

На двор'еНа двор'е

ТУ МА НЫ, А ЎНА ЧЫ 
ЎСЁ ХА ЛАД НЕЙ...

Ра зам з тым ся рэд няя тэм пе ра ту ра па-

вет ра па кра і не бу дзе знач на вы шэй шай 

за нор му: у апош нія дні ве рас ня мес ца мі 

можа пры грэць да 20—27 гра ду саў.

Як па ве дам ля юць спе цы я ліс ты Рэс пуб лі-

кан ска га цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант-

ро лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні то-

рын гу на ва коль на га ася род дзя Мінп ры ро ды, 

у аў то рак умо вы на двор'я ў на шай кра і не 

бу дзе вы зна чаць воб ласць па вы ша на га ат-

мас фер на га ціс ку. Ча ка ец ца не вя лі кая воб-

лач насць. Пе ра важ на без апад каў. У нач ныя 

і ра ніш нія га дзі ны ў асоб ных ра ё нах бу дзе 

згу шчац ца сла бы ту ман. Ве цер ня ўстой лі вы 

сла бы. Тэм пе ра ту ра па вет ра мі ні маль ная ноч-

чу 2—8 цяп ла, мес ца мі па паўд нё вай па ло ве 

кра і ны 9—13 гра ду саў. А вось мак сі маль ная 

тэм пе ра ту ра днём па ды мец ца ад 18 гра ду саў 

па поў на чы кра і ны да 26 цяп ла па паў днё-

вым за ха дзе на ша га рэ гі ё на. Ат мас фер ны 

ціск ноч чу іс тот на не зме ніц ца, днём бу дзе 

сла ба па даць.

У се ра ду і чац вер умо вы на двор'я ў Бе-

 ла ру сі бу дзе вы зна чаць за ход няя пе ры фе-

рыя ан ты цык ло ну, які бу дзе раз мя шчац ца над 

цэнт раль ны мі ра ё на мі еў ра пей скай част кі 

Ра сіі. Ча ка ец ца пе ра мен ная воб лач насць. Без 

апад каў. Уна чы і ра ні цай мес ца мі па кра і не бу-

дзе згу шчац ца сла бы ту ман. Ве цер паўд нё вай 

чвэр ці ноч чу сла бы, днём уме ра ны. Тэм пе ра-

ту ра па вет ра ўна чы апус ціц ца да 3 цяп ла на 

ўсхо дзе кра і ны, але па ды мец ца да 14 гра ду-

саў на за ха дзе. Днём бу дзе амаль па-лет ня му 

кам форт на — ад 20 да 27 гра ду саў цяп ла.

Сяр гей КУР КАЧ.

У ад па вед нас ці з Пра ві ла мі па ля ван-

ня, з 1 каст рыч ні ка да 31 снеж ня ў 

кра і не акра мя ру жэй на га па ля ван-

ня з за са ды і з па ды хо ду да зва ля-

ец ца ру жэй нае за гон нае па ля ван не 

на па ляў ні чых жы вёл нар мі ра ва ных 

ві даў (лось, дзік, алень вы са ка род-

ны, алень пля міс ты, лань, муф лон). 

Па ля ваць мож на за го нам і з са ба ка мі 

ў свет лы час су так, з за са ды і з па ды-

хо ду — на пра ця гу су так.

Як на гад вае прэс-служ ба Мі ніс тэр ства 

ляс ной гас па дар кі, пры гэ тым мож на вы-

ка рыс тоў ваць:

— для зда бы чы ла ся, але ня вы са ка род-

на га, ла ні, да рос ла га дзі ка ста рэй шых за 

два га ды: на раз ную па ляў ні чую зброю з 

дуль най энер гі яй ку лі звыш 3000 джоў ляў, 

глад ка стволь ную па ляў ні чую зброю з па тро-

на мі з ку ляй, па ляў ні чыя лу кі і ар ба ле ты;

— для зда бы чы але ня пля міс та га, ка зу-

лі, муф ло на і ма лад ня ку дзі ка: на раз ную 

па ляў ні чую зброю з дуль най энер гі яй ку лі 

звыш 1500 джоў ляў, глад ка стволь ную па-

ляў ні чую зброю з па тро на мі з ку ляй або 

кар цеч чу, па ляў ні чыя лу кі і ар ба ле ты;

— па ляў ні чых са бак: па ро ды па ра шэн ні 

ка рыс таль ні ка па ляў ні чых угод дзяў.

За гон ныя па ля ван ні з'яў ля юц ца зо-

най па вы ша най ры зы кі і па тра бу юць ад 

яе ўдзель ні каў яшчэ боль шай ад каз нас ці, 

асаб лі ва ад кі раў ні коў па ля ван ня.

Трэ ба ад зна чыць, што, ня гле дзя чы на 

не ад на ра зо выя па тра ба ван ні Мі ніс тэр ства 

ляс ной гас па дар кі аб не аб ход нас ці пры-

няц ця да дат ко вых мер па за бес пя чэн ні 

за ха ван ня пра ві лаў бяс пе кі на па ля ван ні, 

ма юць мес ца ня шчас ныя вы пад кі, у тым 

лі ку са смя рот ным зы хо дам.

Асноў най пры чы най смя рот на га траў мі-

ра ван ня ўдзель ні каў па ля ван ня з'яў ля юц ца 

эле мен тар нае не вы ка нан не пра ві лаў бяс-

пе кі яго пра вя дзен ня, якія рэг ла мен та ва-

ны гла вой 6 Пра ві лаў па ля ван ня, са мі мі 

ўдзель ні ка мі па ля ван ня пры яго ле галь ным 

пра вя дзен ні.

Асноў ны мі па ру шэн ня мі з'яў ля юц ца:

— страль ба на шум, шор гат, па не вы-

раз на бач най цэ лі, у ту ма не, у моц ны сне-

га пад, у пры цем ках, су праць сон ца і пры 

ін шых умо вах дрэн най бач нас ці, а так са ма 

па птуш цы, якая ўзля тае ні жэй чым 2,5 мет-

ра ва ўмо вах аб ме жа ва най бач нас ці;

— страль ба да та го, як па ляў ні чы па-

пя рэд не не пе ра ка на ец ца ў тым, што ў 

на прам ку стрэ лу ня ма лю дзей або хат ніх 

жы вёл;

— пры пра вя дзен ні за гон на га па ля ван-

ня: вя дзен не страль бы па па ляў ні чых жы-

вё лах уз доўж страл ко вай лі ніі, за ме жа мі 

свай го сек та ра, пас ля сіг на лу аб за кан чэн-

ні за го ну, са ма стой ным вы ба ры мес ца і 

сы хо дзе з ну ма ра да за кан чэн ня за го ну.

У су вя зі з ад крыц цём за гон на га па ля-

ван ня, у мэ тах пра ду хі лен ня ня шчас ных 

вы пад каў пры пра вя дзен ні па ля ван няў, 

усім ка рыс таль ні кам па ляў ні чых угод дзяў 

не аб ход на ар га ні за ваць да дат ко вае на ву-

чан не служ бо вых асоб (кі раў ні коў па ля ван-

ня) пра ві лам бяс пе кі па ля ван ня.

Так са ма Мін ляс гас звяр тае ўва гу на не-

аб ход насць вы ка нан ня па тра ба ван ня аб за-

ца трэ ця га пунк та 35 Пра ві лаў па ля ван ня, 

згод на з якім пры рэа лі за цыі па ляў ні чай пу-

цёў кі, да зво лу і (або) па ляў ні чай пу цёў кі да 

да зво лу служ бо вая асо ба ка рыс таль ні ка 

па ляў ні чых угод дзяў або яго вы шэй ста я чай 

ар га ні за цыі, або ін шай ар га ні за цыі, якая 

за клю чы ла да га вор на рэа лі за цыю па ляў-

ні чых пу цё вак з ка рыс таль ні кам па ляў ні чых 

угод дзяў, аба вя за ны азна ё міць па ляў ні ча-

га з ме жа мі адзі нак унут ры гас па дар ча га 

дзя лен ня тэ ры то рыі па ляў ні чых угод дзяў, 

у якіх яму да зва ля ец ца пра во дзіць па ля-

ван не, з уста ноў ле ны мі ў па ляў ні чых угод-

дзях па рад кам пра вя дзен ня па ля ван ня і 

пра ві ла мі бяс пе кі па ля ван ня, пас ля ча го 

па ляў ні чы рас піс ва ец ца пра азна ям лен не 

ў па ляў ні чай пу цёў цы да да зво лу.

Ка лі ў час па ля ван ня ад быў ся ня шчас ны 

вы па дак, кі раў нік па ля ван ня аба вя за ны не-

ад клад на пра ін фар ма ваць аб ня шчас ным 

вы пад ку ор га ны ўнут ра ных спраў, кі раў-

ні ка ка рыс таль ні ка па ляў ні чых угод дзяў, 

Дзяр жаў ную ін спек цыю ахо вы жы вёль на га 

і рас лін на га све ту пры Прэ зі дэн це Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Будзь у кур се!Будзь у кур се!

СТРЭЛЬ БЫ МОЖ НА РАС ЧАХ ЛЯЦЬ
Па чы на ец ца се зон за гон на га па ля ван ня


